

Brășovŭ, 10 (22) Iunie 1885.

„Cu neliniște și cu rele presemțiri vedemŭ cum Germanii din Austria suntŭ totŭ mai multŭ striviți de pãrete!”

Mãrturisirea acẽsta a lui „Nemzet”, organulŭ d-lui Tisza, aduce mai multã luminã asupra situațiunei actuale din interiorulŭ monarhiei, decãtŭ toți articuli suciți și rãsuciți ai foilorŭ unguresci.

Cãtŭ pentru Maghiari scie tãtã lumea ce vrẽu și unde țintescŭ. Dãr mai suntŭ și alți factori în acẽstã monarhiã și ori și ce s'ar țice despre preponderanța elementului maghiarŭ în politica austro-ungarã, elũ este și rãmãne numai unŭ poporŭ de 5—6 milioane locuitori și celelalte 30 de milioane nu potŭ sã fie condamnate în veci la unŭ rolŭ pasivŭ fața cu diplomația maghiarã.

Se nasce prin urmare întrebarea, cã ce voiescŭ și unde țintescŭ ceilalți fa tori decisivi din monarhiã?

Intre naționalitățile din Austro-Ungaria ocupã fãrã îndoialã locul celŭ d'antãiu, atãtŭ prin cultura lorŭ cãtŭ și prin numãrul lorŭ, Germanii Austriei.

Cãnd s'a înființatŭ dualismulŭ s'a luatŭ de basã a lui egemonia Germanilorŭ peste poporele din Austria și egemonia Maghiarilorŭ peste poporele din Ungaria, identificãndu-se interesele germane și maghiare cu interesele statului. La începutulŭ erei dualistice nu se vorbea prin urmare decãtŭ numai de strivirea la pãrete a Slavorilor și a Romãnilorŭ din monarhiã.

De șese ani încãce însã s'a severșitŭ o mare schimbare într'o parte a monarhiei. Astãzi, dupã cum vedemŭ, Maghiarii se plângũ, cã cunmetrii lorŭ Nemți sunt aceia, cãrora le-a venitŭ rëndulŭ de a fi striviți de pãrete.

Mașina dualisticã funcționezã încã mai departe în liniște, dãr basa pe care s'a construitŭ ea este sguduitã din fundamentũ. Cãdẽndũ egemonia Germanilorŭ în Austria, alți factori s'au prezentatŭ pe scenã și dezvoltarea interioarã a statului a luatŭ o altã direcțiune.

Intregũ procesulŭ acesta s'a desfășuratŭ între marginile constituțiunale și guvernulŭ din Viena s'a feritŭ de ori-ce ar fi pututŭ sã slãbescã sãu sã turbure legãtura cu Ungaria. Astãzi nu i s'a datŭ nici guvernului ungurescũ privilegiu de a se amestecã în afacerile interioare ale Austriei.

Nici astãzi nu esistã unŭ asemenea casũ de amestecũ. Mãestria cabinetului Taaffe a statũ în aceea de-a produce marea schimbare interioarã, fãrã ca Ungurii sã i se pãtã o pãune. În schimbũ guvernulŭ austriacũ s'a feritŭ și elũ de ori și ce amestecũ în afacerile ungare și acẽstã politicã de absolutã neintervențiune a fostŭ adoptatã și de cãtrã guvernulŭ centralũ.

În urma acẽsta ministrulŭ Tisza a înfinsũ și mai tare cãrdele egemoniei maghiare exploatãndũ cãtŭ numai s'a pututŭ situațiunea în favãrea ideei de statũ maghiarũ.

Intr'aceea lucrurile au avansatũ în Austria. Astãzi cabinetulŭ Taaffe dispune de o majoritate multã mai mare în parlamentũ și șansele restabilirii egemoniei germane s'au micșoratũ. Au crescutũ însã pentru aceea șansele noilorŭ factori și a direcțiunei politice ce-o urmãrescũ.

Acẽstã direcțiune e diametrulŭ opusã celei ce domnesce ađi în statulŭ ungarũ. Aici despotismulŭ de rassã, colo politicã de împãcare între rasse.

Este mai multũ ca sigurũ, cã dezvoltãndu-se lucrurile mai departe, în partea de dincolo a monarhiei se va introduce unŭ regimũ pronunțatũ federalistũ. Urmãrile unui asemenea regimũ nu potũ fi decãtũ periculãse pentru egemonia maghiarã. Reuniunile de maghiarisare nu vorũ fi în stare de a opri curentulŭ puternicũ alũ dezvoltãrii poporelorũ, și idea egalei îndreptãri odatã triumfatãre în Austria și în Ungaria.

Reaua presemțire, de care vorbește organulŭ d-lui Tisza, are în vedere negreșitũ și acẽta eventualitate, pe lângã alte temeri ce-i însușã noua situațiune în Austria fața cu cestiunea reînnoirii pactului austro-ungarũ, care espirã în 1887.

Ce atitudine vorũ luã noii factori din Austria, acum cãnd se sãmtũ mai tarũ, în afacerea pactului cu Ungaria?

Pãnã cãnd erau Nemții austriaci tari și mari Maghiarii sciau, cã interesulŭ lorũ cere de a merge mãnã 'n mãnã cu dãnșii în cestiunile dualismului, acum însã guvernulŭ ungurescũ stã fața cu noii factori încã necunoscuți, de a cãrorũ concursũ nu pãte fi sigurũ nici unũ momentũ.

De aici vine oftarea pentru bieții Germani, cari suntũ ađi striviți de pãrete.

Mai bine ar face organulŭ d-lui Tisza decã s'ar îngriji de sãrtea celorũ de acasã, cari abia mai potũ resuflã de striviți ce suntũ și de a cãrorũ sprijinũ Maghiarii vorũ avã odatã mai mare lipsã ca de alianța Nemților.

Conferința deputãrilor germani în Viena.

Eri s'a intrunitũ în Viena conferința deputãrilor din partida liberalã germanã sãu cum se mai numea a »stãngei reunite.« Scopulŭ intrunirii a fostũ organizarea partidei. Resultatulŭ încã nu-lũ cunoșcemũ, dãr vedemũ din articulele diarelorũ vieneze, cã se tractezã de unitatea partidei și cã greutãțile ce se opunũ organizãrei pe basã unitã suntũ fãrte mari.

Amũ pãcãtũ în contra datoriei nãstre publicistice — țice »N. fr. Presse« — decã nu amũ mãrturisitũ, cã partida constituțiunei (decembristã) se aflã într'o crisã serioasã, deși încã n'amũ pierdutũ tãtã speranța în susținerea unitãții partidei.

Se manifestã de cãtva timpũ în sinulŭ deputãrilor germani din Austria unũ curentũ, ce devine totũ mai puternicũ, spre a se pronunța ca partidã naționalã germanã. O fracțiune a propusũ ca sã se formeze unũ »clubũ germanũ.« Oportuniștii, cari suntũ încã în majoritate, se temũ însã ca nu cumva prin pronunțarea naționalismului germanũ sã se producã efectulŭ contrarũ și sã i-se dea cabinetului Taaffe o armã mai multũ în mãnã ca sã țicã: »etã particularismulŭ germanũ!»

În formã e vorba numai de schimbarea numelui partidei, în fondũ însã se tractezã de schimbarea tacticei și transplantarea luptei pe tãrãrulŭ mai restrãnsũ naționalũ. Temerea ca nu cumva o parte sã persiste în acẽstã direcțiune, ẽr cealaltã sã se opunã la ori-ce schimbare și prin aceea sã se facã o scisiune, acẽstã temere vorbește din articuli diarelorũ vieneze.

»Celũ mai mare pãcãtũ în contra spiritului naționalũ amũ comite, țice »N. fr. Presse,« decã prin desbinãri și neînțelegeri amũ contribui la întãrirea sistemului actualũ.... Desbinarea opozițiunei germane ne-ar face de batjocurã și auzimũ deja în spiritũ triumfulŭ contrarilorũ. Dãr pãte vomũ fi feritũ de acẽstã rușine...«

Procesulŭ de pressã alũ „Zastavei“

În Nr. 115 alũ fãiei nãstre amũ comunicatũ zãtorilorũ cã fãiei sãrbescũ »Zastava« ce apare în Neoplanta i s'a intentatũ procesũ politicũ pentru »agitare în contra statului maghiarũ.«

Procesulŭ s'a pertractatũ Sãmbãtã la 20 Iunie n. înainte juriului de pressã din Pesta. Ca președinte a funcționatũ Iohann Krisst, ẽr ca acusatãrũ substitutulŭ de procurãrũ Dr. Edm. Fekete. Acusatulũ a fostũ Lazar Nancicũ, unũ bãrbatũ tãnãrũ, care așteptã cu multã linișce resultatulŭ procesului.

Dupã ce s'a sorțatũ juriulũ și dupã ce s'a atrãș atenziunea publicului, care apãruse în numãrũ fãte micũ, acusatulũ spune cã e de 31 de ani, de confesiunea gr. or., ș. a. Se citește apoi actulŭ de acusațiune și articolulŭ incriminatũ.

Acusatulũ recunãșce, cã elũ e autorulŭ articolului și cã »șĩ ia asupra'șĩ responsabilitatea.

Substitutulŭ de procurãrũ Dr. Edm. Fekete ia cuvãntulŭ țicẽndũ între altele:

Felulŭ pasionatũ alũ agitațiunilorũ ce se ivescũ de unũ timpũ încãce totũ mai desũ între naționalitãți începe a influența deja simțulŭ nostru atãtũ de multũ, încãtũ așũ dori sã se eviteze totũ ce ar putã duce pe ori-care dintre noi în acẽstã direcțiune. Dupã pãrerea lui articolulũ agitã în contra legãturii de statũ a țerilorũ corãnei unguresci. Ce a fãcutũ tinerimea italianã? O spune articolulũ: a eliberatũ și a unitũ poporulũ italianũ, sfãrimãndũ tronurile și tronulețele singuraticilorũ principũ și intemeindũ Italia unitã. Prin urmare — țice acusatãrũ — totũ o astfelũ de problemã ar avã și tinerimea sãrbescã: de a sfãrima anumite tronuri sãu cu alte cuvinte de a rupe legãtura ce unesce pe Sãrbii din Ungaria cu statulŭ ungarũ și în modulŭ acesta a intemeia Serbia unitã. Dar cu acẽsta nu se sfãrșesce articolulũ, ci strigã: »Tinerime! Susũ, înainte la lucru! Poporulũ vrea sã te vađã lucrãndũ, poporulũ o dorește și așteptã . . . fã'ũ datoriatũ!«

Acusatãrũ propune, ca amẽsuratũ § 173 din codulŭ penalũ ungurescũ juriulũ sã declare pe autorulŭ articolului vinovatũ.

Apãrãtorulŭ Polonyi gãsesce, cã în actulŭ de acusațiune numele proprietãrei și editãrei fãiei, Miľița Miľeticũ, s'a pusũ cu intențiune, ca prin acẽsta sã se dea procesului ore-care tendința. S'a amintitũ cu acẽsta de bãrbatulũ, nimicitũ și fisicesce și sufletesce, care a fostũ dașmanũ alũ Ungariei și acum ispãșesce amarũ acẽsta și care acum pãrșitũ de toți are unũ singurũ sprijinũ, pe ficsã. De aceea apãrãtorulŭ face apelũ la jurați sã facã abstracțiune de acẽstã și sã judece numai articolulũ incriminatũ. În casulŭ de fãță, țice elũ, nu e vorba de o agitare directã, dupã cum se prevede în lege. O țãrã sãrbescã nu esistã între țerile corãnei unguresci, și la așã ceva nu s'a pututũ gãndi nici autorulŭ articolului.

Apãrãtorulŭ observã, cã articolulũ incriminatũ nu conține altceva decãtũ frase bombastice scrise la Crãciunũ cãtrã tinerimea de limba sãrbescã. Elũ descompune articolulũ și aratã cã, dupã instituțiunile Ungariei, nu se gãsesce acusațiunea ce o face acusatãrũ; cãci unulũ care vorbește o limbã streinã, dupã legile unguresci, nu se pãte tracta altfelũ decãtũ ca unũ indigenũ, și de aceea cere achitarea acusatului.

Vorbesce apoi acusatulũ Lazarũ Nancicũ în limba germanã. Elũ țice cã, ori cãtũ de înțeleptũ și învățatũ ar fi procurãrũ, ce privesce patriotismulŭ nu pãte da nimãruĩ antãietate. Educațiunea sa l'a învățatũ sã-i iubescã limba maternã din tãtã inima, dar ori cãnd va fi mãndru cã e unũ cetãtãnũ alũ Ungariei libere și independente. Elũ accentueazã, cã în articolulũ incriminatũ nicãeri n'a intenționatũ o rupere a Sãrbilorũ de cãtrã statulũ ungarũ și de aceea face apelũ la simțulŭ de dreptate alũ jurațilorũ ca sã-lũ achite.

Dupã ce a mai replicatũ acusatãrũ în defavorulŭ acusatului ẽr apãrãtorulŭ în favorulŭ acestuia, și dupã cea mai accentuatũ odatã acusatulũ lealitatea sa pentru statulũ ungarũ, jurații s'au retrasũ în camera de chibzuire spre a-șĩ formula rãspunsurile la întrebãrile acusatãrului. Verdictulŭ a fostũ unanimũ: vinovatũ.

Pe baza acestui verdict tribunalul l'a condamnat pe acusatul la unu anu inchisore de statū și la 75 fl. 50 cr. cheltueli de judecată. Lazar Nanciel a trebuit imediatu să intre în inchisore spre a-și face pedepsa, neacordându-i-se meci o amânare.

SCRILE ȚILEI.

În onorea membrilor reuniunii industriale din Austria de jos, cari au mersu să viziteze espozitiunea din Pesta, s'a datu unu banchetu. Cu acestă ocaziune comitele Zichy a salutatu pe Nemții austriaci accentuându interesele comune ale supremației germano-maghiare în monarchia. »Și noi, țise elu, ca și D voastră avemu să suprimăm anumite agitațiuni. Nu trebuie să mă mai esplic, mă înțelegeți (Aplause prelungite.) Dér una trebuie se amintescu: Existența întregului dincóce și dincolo se póte asigura numai prin egemonia acelor naționalități, cari și pân' acum au avutu rolul conducătoru (aplaude nesfârșite).» Speranțe deșerte! Dēcă e vorba de existența întregului, apoi nu înțelegem cum s'ar puté ea asigura prin călcarea drepturilor părților, din cari se compune acestu întregu.

Ministrul de comunicațiune a dispusu, ca oficiile postale să serbeze Duminecile avându a lucra numai unu scurtu timpu când plécă și soseșce posta.

Foile maghiare și cele jidovesi spunu, că fondul reuniunii de maghiarisare din Clușiu are aprópe 100,000 florini. Adunarea generală a orașului Clușiu a votatu spre acestu scopu 5000 fl. Krach-ul va fi enormu.

Joi s'a descărcatu peste Cisnădiă, lângă Sibiu, o furtună, care a nimicitu grădinile și séménaturile. Sécara și ovésul suntu așa de prăpădite, ca și cum ar fi fostu pe câmpu o manevră de cavaleria. Mai totu așa pagube a suferitu de furtună și Șelimbargul. Grindina a causatu pagube și în Elhii, Satu-nou și Feldióra.

»Echo des Balkans,« care apare în limba franceză în Filipopole, scrie următórea nostimadă: »Administrațiunea sanitară a Ungariei constatându că există bolă între porcii din România, d. Steinbruck, ministru de comerțu, a ordonatú închiderea fruntarielor unguresci importațiunii porcilor.« Adevératul ministru ungurescu de comerțu trebuie că trece dreptu țergu la redactorii numitei toi.

Citim în »Voința Națională«: D-șóra Bársescu, artista dramatică română dela teatrulur Curței din Viena, urméză a face deliciile publicului alesu și cunosătoru în ale artei din capitala Austro-Ungariei. Diarele de pe acolo suntu unanime intru a'i aduce laudele cele mai căldurose, laude cari ne bucură cu atât mai multu, cu câtu scimă că suntu pe deplin meritate. Săptémăna trecută d-șóra Bársescu, jucându în marea și greua piesă a lui Goethe Faust, a reprezentatu o Margaretă care a înecantatu și uimitu pe privitorii, prin interpretarea cu totul nouă, originală și ingenioasă ce a datu rolului ei. Cei mai mulți critici dramatici, mai cu sémă Ludovic Speil dela »Neue Freie Presse«, care e în Viena o autoritate totu așa de nediscutabilă ca și Francisc Sarcey în Paris, au proclamat' o de multu ca una din podóbele cele mai frumoșe și mai falnice ale teatrului Curței. Săptémăna acéstă compatrióta noastră a reputatu o nouă isbândă în piesa »Ahnfrau« a lui Grillparzer, ce s'a datu Lunii la 3 (15) Iuniu curentu. »Punctul de culminația alu produțiunii ei, țice »Neue Freie Presse« intr' o scurtă notă, în care vorbeșce de rolul Berthei jucatú de d-șóra Bársescu în acéstă dramă, au fostu scenele finale din actul alu treilea și alu patrúlea, în cari a desvoltatu unu adevératu talentu de invențiune. Acéstă apreciere a cronicarului teatralu vienesu se termină cu următórea observația măgulitóre pentru d-șóra Bársescu: »Dintre camaradele mai însemnate ale artei care a jucatú rolul Berthei amú vécútu în teatru numai pe d-șóra Hohenfels.«

La Mangalia, în Dobrogea, fiindu isvóre de ape minerale de o calitate bună, ministrul de rēshoiu românú a luatú dispozițiuni — scrie »Telegraful« — de a se înființa acolo unu stabilimentu de băi pentru militari bolnavi.

Din America de nordu a sositu la Hamburg o corabiă cu Cehi, cari au plecatu anume în patria lorú originală spre a vizitá teatrul naționalu cehicu. Unu drumu frumúșel acesta și costisitoru (dela New-York până la Hamburg costă prima caiută 250 mărci 47 pfenigi.) Foile cehe salută cu entusiasmú sosirea conaționalilor lorú, a acestorú argonauți moderni, și totu laudă »eroismul« lorú. Cehii din America suntú sərbătoriți în totu modulú.

Căldura în Bucuresci, Galați, Giurgiu și Severinú a

trecutu peste 30 de grade; în localitatea din urmă a ajunsu căldura, în săptămăna trecută, până la 39 grade.

Municipalitatea din Havre (Francia), a luatú inițiativa unui congresu internațional de institutori, care se va ține în Septemvre viitoru. Invitările s'au și făcutu din partea ministerului de instrucțiã și din multe țeri au și sositu răspunsuri de primire. N'ar strica să mērgă și vr'unu Românú din Austro-Ungaria.

Cea mai nouă lege relativă la limbi în Belgia.

Cam pe timpul acesta în anul trecutú publicărăm în ȝiarul nostru în traducere românescă unu șir de articuli, scriși de renumitul bărbatu de statú austriacu Dr. Adolf Tischhof, sub titlul »dreptul limbilor în staturi cu naționalitate micșă*. În acei articuli au fostu tractate relațiunile de dreptu alu limbilor în cele mai multe staturi cu naționalitatea micșă din întreaga lume civilisată și s'a atrasu atențiunea cetitorilor noștri mai cu sémă asupra Belgiei, pentru că acolo conflictul limbistic, respective între Flamanđi (Vlamingi) și între Valoni (Francesi), care conflictu există de o jumătate de secolu, prin prudența și buna chibșuelă a ambelor partide naționale își află cu încetul aplanarea mulțămítóre.*

Acuma reproducem de asemenea unu articulu după ȝiarul »W. Allg. Zeitung« cu privire la admiterea limbei flamande în administrațiune, în școle preste totu etc. Etă-lu:

Pe tēremul justitiei și alu administrațiunii legislative a implinitu deja dorințele Flamanđilor. În școla poporală (primară) s'a recunoscutu tot'dauna dreptul exclusiv alu întrebuintării a limbei materne la instrucțiune; érá în institutelle mijlocii și mai înalte s'a întrebuintatu la instrucțiune până acuma de curēndu limba francesă; numai prelegerile despre limba și literatura flamandă se țineu în acéstă limbă. S'a amintitu deja la timpul sēu în acestu locu, că (în anul 1882) ministrul de instrucțiune pregătesce o a treia lege limbistică, prin care are să se deschidă idiomului flamand unu tēremu mai întinsu la instrucțiune în școlele medii, atenee** și colegii. Intr'adevăr s'a promulgatu la 15 Iuniu 1883 o astfel de lege și la 6 Martiu 1884 s'a înființatu prin' o hotărare regescă (arrété royal) unu institutu normalu de creștere (un felu de pedagogiu — școlă normală superióră) pe lângă universitatea din Gant, în care institutu au a se crește, resp. forma profesori capabili, destoinici de a propune în limba flamandă în școlele medii, atenee și colegii. (Veđi așa ar trebui să facă guvernul ungurescu, dér nu să constrângă pe profesorul de limba și literatura română, ca să propună acéstă limbă la școlari români în limba maghiară — unu lucru decātu care mai absurdu nu se póte! Red.)

Dlu Paul Frédéricq, profesorul la universitatea din Gant, a fostu atât de amicalu, că a comunicatu atâtú textul legii câtú și alu emisului aceluia regescu dlui Dr. Fischhof, care l'a trimesú citatului ȝiaru spre alu publica. »Legea pentru regularea usului limbei flamande la instrucțiune în părțile țerii locuite de Flamanđi,« conține șapte articuli, dintre cari celú dinteu hotărășce, ca în despărțimintele pregătítóre ale școlilor medii în districte flamande întreaga instrucțiune să se predea în limba flamandă. Limba francesă însă are să se propună în acea măsură, ca școlarii să căștigate facultatea de a puté urma cu succesu cursurile în limba francesă la școlele medii.

Articolul 2 dispune, ca în școlele medii în districte flamande să se instrueze în limba flamandă. Ba chiar prelegerile din limba englesă și germană au să se țină acolo în limba flamandă, până când școlarii nu suntu în stare a pricepe prelegerile în limba aceea, care este obiectu de învățămēntu. Afară de acesta mai suntu unulu sēu mai multe obiecte din programa de învățămēntu a se propune asemenea în limba flamandă și anume trebuie să fiă numērul acestorú obiecte celú puțin de douē începēndu din anul 1886.

După articolul 3 au valóre dispozițiunile articolului 2 și pentru ateneele din districtele flamande.

Articolul 4 hotărășce, ca terminologia sciințelor matematice și naturale precum și a celorlalte obiecte din programa de învățămēntu să se propună în același

*) »Le mouvement Flamand«, scrie profesorul Frédéricq, care aparține la anteluptătorii cauzel flamande, cătră Dr. Fischhof, »est très-vivace et de plus en plus puissant, mais il a cela de particulier, qu'il n'a rien d'aigu. Les Flamands n'ont aucunes haines contre les Wallons ni réciproquement. Il n'y a pas chez nous cet antagonisme irréconciliable, qu'on trouve dans d'autres conflits linguistiques.«

**) Școlele medii din Belgia (écoles moyennes) în sensu mai strānsu corēspundú gimnasilorú și școlilor noastre reale inferióre precum și școlilor industriale mai inferióre; ateneele—gimnasilorú și școlilor reale superióre, precum și școlilor industriale mai înalte

timpu în limba flamandă și franceză. Totu asemenea să se însușescă, după câtu e cu puțină, școlarilor și numirile istorice și geografice în ambele limbi ale țerii.

Articolul 5 imputernicesce pe guvernú ca, după ce va fi cerutu părerea autorităților administrative ale institutelor de învățămēntu ale statului, să dispună a se propune și în limba franceză tóte sēu numai o parte din acele obiecte, cari suntu a se preda în limba flamandă după articolul 2 și 3. Totu acelu dreptu s'acórdă și consiliilor comunale relativu la institutelle de învățămēntu susținute de ele.

Articolul 6 hotărășce, ca să se întemeieze o școlă normală superióră pentru creșterea de profesori, cari să póte ține prelegeri în limba flamandă.

Articolul 7 și totdeodată celú din urmă îndatoréză pe guvernú, de cumva la deschiderea școlilor în 1886 n'ar fi în stare a executa pe deplin acéstă lege, a aréta comunelor motivele, cari ar împedeca executarea, și totdeodată și măsurile ce le-a luatú spre delăturarea neajunsului. Legii aceștia i-a urmatu la 5 Martiu alu anului următoru o rezoluțiune regescă relativă la: »Organizațiunea unui institutu normalu (școlă normală superióră) de creștere, care are menirea speșială de a crește profesori cari să fie capabili a propune istoria, geografia și limbile moderne în ateneele și colegiile din districtele flamande în limba flamandă.«***)

Conformu acestui emisú regescu institutul pentru educarea profesorilor are să se unescă cu facultatea filosofică dela universitatea din Gant. E'u constă din douē despărțiminte: despărțimēntul germanu (Section germanique), în care să se formeze profesori pentru instrucțiunea în limbile germanice (germană, englesă și flamandă), și în despărțimēntul geograficu-istoricu, care are să formeze profesori de istoria și geografia. Durata studiilor la acestu institutu este normată prin lege pe patru ani. În anulú întâiu primescu instrucțiune toți elevii din ambele despărțiminte. După cum se póte vedé din programa cuprinsă în statutul organicu, se îngrijesc ca în acestu institutu să se creșcă profesori flamanđi fórte apți, și intr'ensulú funcționeză ca profesori mai numai profesori de universitate. În faptă există acestu institutu încă în Ianuarie 1884, prin urmare înainte de publicațiunea rezoluțiunii regesci.

Aci împărțimú legea și emisul regescu nu numai pentru completarea datelor de mai înainte, ci și pentru a aréta, câtu de chibșuitori suntu Flamanđii, când este ca să se validiteze idiomul lorú pe tēremul școlaru. Deși ei suntu firmú hotărâți, ca să dobindescă deplina egală îndreptățire pe acelu tēremu, totuși suntú încă tare departe, ca să se validiteze dreptul limbei lorú pe speșele desvoltării culturale a tinerimii. Ei procedu chibșuindú orú ce pasu și îngrijesc de cărți didactice bune și de puteri didactice destoinice, mai înainte a introduce idiomul lorú în respectivele școle. În același timpú au ei seriosu în vedere, ca tinerimea flamandă studiósă să se familiarizeze din tēmeiu cu limba francesă, bine scindú de ce mare valóre este pentru dēnsa cunoscința unei limbe universale. Ministrul de instrucțiune Van Humbeeck, care a proiectatu cea mai nouă lege relativă la limbi, este ca Flamanđu (etă că în Belgia se recrutéză miniștri și din națiunea nedomnitóre, fără ca Francesii, resp. Valonii să se témă că li vorú inghiți, cum pare că se temú Ungurii noștri de naționalitățile nemaghiare. — Red.) unu zelosú luptătoru alu cauzei flamande, și totuși câtu de precautu s'arată elú, unde lucréză ca legislatoru.

CORRESPONDENȚĂ DIN BUCOVINA.

Cernăuți, Iunie 1885.

Mă bucurú fórte când vėd, că articuli mei suntú cititi cu atențiune din partea publicului și cumcă se găsesc unii cetitori, cari caută și află unele scádări în ei. Nu este nime în stare să facă îndestul tuturor cetitorilor cu atăta mai mult, deórece se află între Domniele lor, parte mai interesată, parte cărora le place a fi mai radicali, precum și corespondentului bucovinenu »Clănaș« din Nr. 106 alu »Gazetei Transilvaniei.«

Domnia Ta d-le corespondentu însé, cu tóte că ai cititu corespondențele mele din »Gazeta Transilvaniei«, să mă ierți, imi pare, că nu le-ai înțelesu bine. Acolo se amintesc între altele și de ajutorii de preoți bētrani, însé de cei preterați, deși cu purtare bună, érá în altu corespondința voescu să dovedescú încátva scádările instituțiunii ajutorilor de preoți și cum ar putea înaltu consistoriu să îngrijescă mai bine de starea acéstă.

***) Dómne, ce deosebire între guvernul ungurescu și guvernul belgianu: acesta crează pe speșele statului institute pentru formarea de profesori flamanđi (cari se propună în limba flamandă în școlele de statú și în districte flamande,) ér acela (guvernul ungurescu) nu numai că nu face școle de statú cu limba de propunere nemaghiară, ba a introdusu în școlele confesiunilor, rēdicate și susținute din sudórea lorú, propunerea limbei maghiare în acéstă limbă, ér Românilor din Caransebeșu nu li se dá concesiune a-și rēdica unu gimnasiu nici chiar cu banii lorú! —

Cumcă corespondentul voiesce să fie radical se vede de acolo, că nu i plac cîrmojele și colacii și preține, ca preoții să nu ia bani pentru isprăvirea funcțiilor lor. Eu nu sunt cu această înțeles, ci mai bine ar dice: „preotul să primescă cine ce-i va da,“ căci Românul nu voiesce niciodată să-i facă cineva ceva fără a-i fi mulțamitor, cu atîta mai puțin pentru funcții bisericesci; să dică mai bine: „preotul să nu împileze cu plata pe poporeni săi.“

Totul acelu domn corespondent aduce înainte în corespondența sa din Nr. 106 o istorie, care se lipsește de scopul articolului său „ca mazerea de părete.“ Vorbesce despre Rușii din munți, cari sunt cunoscuți ca hoști de vite, cumcă din banii câștigați prin hoștia plătesc pe la mănăstiri liturgii ca să li-se erte păcatele și apoi fiind curății de păcate, erta să fure. Cumcă toți Rușii din munți sunt cunoscuți ca hoști de vite, acesta nu este adevărat. Cunoscu eu însu-mi foarte mulți Ruși mai de trebă chiar și decât superiorii lor.

D-le corespondent! D-ta trebuie să fii un om foarte cetit, mi se pare că ai cetit o istorie italiană de brigand, că ei înainte de a merge la un jaf, lasă să li se cetască misa, sau când voiesc să comită altă faptă nelegiuită — un omor — se rogă mai înainte de săvârșirea faptei în genunchi la maica Domnului, ca să le stea într'ajutor și-i promit după succederea faptei a-i aduce un sacrificiu. Nu aplica astfel de exemple la noi. Noi încă nu am ajuns așa de departe. Dară decă ai fi călugăr delă mănăstirea Putna sau Sucevița, apoi ți-am crede la cele enarate, și atunci mai cu seamă deca ni-ai arată banii câștigați pe rugăciuni de a hoștii de vite.

Te-așu întrebă și eu, d-le corespondent, ce voiesc să dic prin cuvintele din corespondența d-tale: „Ce folos aduce acei preoți tineri, cari îmbrățișându nu de mult starea preoțescă, înaltă Prea Sînția Sa Metropolitul Bucovinei și al Dalmatiei, nefiind cu aceștia nici într'un grad de înrudire, i-au făcut după foarte puțin ani administratori și parochi pela parochiile cele mai mănose, fiindcă aceștia promiteau mai mult de cât alții, că vor fi preoți adevărați și membrii cei mai folositori poporului din eparchia înaltă Preșânției Sale.“ Voiesc să aperi pe Eminența Sa? Iți voia fi recunosător pentru această atunc, dacă-mi vei aduce înainte un exemplu, ca să-ți poți crede cetitorii articolului d-tale din țară și de sub delul colacilor. Eu unul îți mărturisesc sincer, că nu cunosc un asemenea cas din timpul mai nou. Ță în alt loc amintesc și de un ajutor de preot sau după cum îi numesc d-ta cooperatori, care, după cum diceam în un articol alt meu, ar fi locuit într'un bordeiu, ar fi luat pentru o înmormântare a unui om sorman 7 fl. și o traistă de colac, cu toate că repăusatul avea 3 copii la o școlă mijlocie susținut prin mila altora. Te întreb, a cerut cei 7 fl. sau i s-au dat fără să-i ceră? Dacă a pretins plata de 7 fl. și cunosc un asemenea cas, de ce te faci acoperitorul faptei aceștia mârșave cu atîta mai mult, deore-ce te arăți a fi mai radical decât mine. Eu nu pretind să-l dai pe un asemenea preot de-odată pe față, dară cel puțin scriei inițialele numelui și al locului pentru ca să-l cunoscem, și cunoscându-l să-i trimitem „Gazeta“ s'o citescă și să se îndrepte, așa precum a trimis consistența estrasul din „Gazeta Transilvaniei“ din anul trecut conferințelor pastorale, ca preoții respectiv cunoscându opiniunea publică despre ei să se ferescă de a da ansă la astfel de corespondențe atăcătoare.

Din radical caută să nu te faci ridicul, căci mai bună și mai nobilă faptă ai face a fi apărătorul celor mici decât măgulitorul și lingușitorul celor mari, precum ai arătat în articolul Domniei Tale.

Ce să-ți dic d-le corespondent la critica Domniei Tale? Dora atata, că nu are basă, deore-ce ne înșiră fapte, cari nu le cunoscem de fel și nu poți apăra consistența, că el de aceea nu înainteză ajutorii de preoți, pentru că s'a înșelat în ei. Una însă trebuie să-ți dic: cumcă rău faci că suspicionezi neintemeiat ca autorul altor articulelor mei pe un ajutor de preot nemulțamit cu starea-i, care voiesc o parochie de frunte delă munte — nu cunosc parochiile delă munte — și prin această dai ansă la prigoniri nejustificate asupra ajutorilor de preoți din partea superiorilor lor. Din apărătorul cauzei te faci prin această un partitor al răului contradicându-ți esprimării, cumcă ai fi cointeles în principiu cu mine. *M. Scaevola.*

Blașiu 20 Iunie.

Domnule Redactor! În zilele din urmă a sosit aici și inspectorul școlilor preparandiali, pentru a asista la esamenele de calificațiune ale învățătorilor adunați din toate părțile, unii din ei mai tineri, cari au practicat un an, alții mai bătrani, cari încă n'au esamenul.

Esamenele cu dênșii s'au și început. Progresul peste tot considerat, după cum ceră interesele instrucțiunii noastre de astăzi, nu ni-a satisfăcut. Acești mai tineri dau răspunsuri ce mai dau, dar nici dênșii îndestulătoare. Cei bătrani? Să ferescă D-zeu! Cugeti că unii n'au vădut școlă de când sunt! La cele mai mici întrebări nu știu răspunde.

Int'adeveru e întristător! Și cu toate acestea, numai să-și scia cășca gura, totuși dice inspectorul: el și jol van. Unii chiar au ajuns până acolo a nu cunoșce nici cei mai comuni termeni românești, așa d. e. am auzit pre unul întrebându termenul: a sămălui, la ce a replicat inspectorul: Nu trebuie maghiarisați Românii, că-să maghiarisați ei destul.

Cu asemenea învățători unde avem să ajungem? Aceștia au să ne lumineze poporul de vreme ce ei înșiși nu știu?! — Într'un timp era speranță, că au să ajungă și de învățători omeni harnici, pe când era pe aici profesorul Ștefan Popu, carele preindea ca cel de voiesc să intre la preparandiu să fi absolvat a IV cl. gimn., dar în deșert, căci aici n'a putut o duce cu superiorii și astfel a fost silit a trece în România, pentru a scăpa de școlile și imputările lor.

Și acum erta unde am ajuns: Toți secundașii, va să dică studenții cei slabi, din clasele inferioare gimnasiale până și din norme, decă n'o mai pot duce acolo, se îndesă la preparandiu. Cu adevărat trebuie să ne doră pentru nescința și întunerecul în care orbesc unii indiviți ca aceștia, cari decă nu-să apți spre a-și implini chemarea ar trebui succesive înlocuiți prin alții, cari merită a purta numele de luminători ai poporului!

Autoritățile noastre școlare ar trebui să se intereseze mai mult pentru școlă; ar trebui să se intereseze prin *protopopu despre progresele făcute de învățătorii de sub inspecțiunea lor și să îngrijescă, ca învățătorii eei bun să-și capete lefa lor regulată, erta cei neapți de oficiu să fie delaturati*, căci e de însemnat că neregularea lefei învățătoresci și nerecompensarea corăspunătoare ostenelelor lor încă e causă momentosă a negigerii oficiului lor, pentru-că spre a-și câștiga mijlocele de subsistență trebuie să lucreze agrul și și acela decă îl are în detrimentul instrucțiunii. Așa stăm...!

Primiți ș. c. l.

Brutus.

Ordinea esamenelor publice

la
școlile primare române ort. orient. din Săcele
la finea anului școlastic 1884—85.

Sămbătă, 15/27 Iunie școlă din Dêrste delă 8—12 ore Clasa I și II, sub prezența comisarilor An. Bârsen și I. Dariu. Sămbătă după ameză școlă din Bacifău delă 3—6 ore Clasa I și II, sub prezența comisarilor An. Bârsen și I. Dariu. Duminică, 16/28 Iunie școlă din Turcheș delă 9—12 și jum. ore Clasa I și II, sub prezența comisarilor I. Dariu și St. Dragomir. Duminică după prânț școlă din Cernat delă 3—6 ore Clasa I și II, sub prezența comisarilor I. Broș și D. Dogariu. Lună, 17/29 Iunie școlă capitală din Satulung, biserica St. Arhanghel delă 7 și jum.—12 ore Clasa I Desp. 1 și Cl. III și a IV, sub prezența comisarilor Alexe Frateș și V. Domșa. După prânț delă 3—6 ore Clasa I Desp. 2 și Cl. II, sub prezența comisarilor G. Debu și I. Broș. Marți, 18/30 Iunie școlă capitală din Satulung, biserica St. Adormiri delă 7 și jum.—ore Cl. I Desp. 1 și Cl. III și IV, sub prezența comisarilor V. Domșa și N. Muntean. După prânț delă 3—6 ore Clasa I Desp. 2 și Cl. II, sub prezența comisarilor An. Bârsen și Toma Frateș. — Raportele comisarilor se vor aduce în conferința învățătorilor, ce se va ține Mercuri, 19 Iunie în Dêrste la 9 ore a. m.; erta după aceea escușiune în Pleșa. Dat din ședința conferinței învățătorilor din tractul conferențial Săcele, ținută în Satulung la 6 Iunie.

I. Dorca preșentinte, I. Dariu secretar.

ULTIME SCIRI.

Regele și Regina Spaniei se vor duce în săptămâna acesta în provincia Murcia, unde bânțue colera cumplită.

În Velehrad, unde se întruncă număröse procesiuni din Boemia, Moravia și Ungaria din incidentul serbării lui Metodiu și Ciril, s'a ivit vârsatul, scarlatina și tifosul. E mare temere, că bôlele acestea le vor aduce peregrinii p'acasă.

„Agenția Reuter“ anunță din Bombay, că 2000 de soldați afgani au sosit din Candahar în Herat, ca să întărescă garnisóna de acolo.

Din cauza sporirei acciselor, măcelarii din Bucuresci au făcut grevă.

Porța a adresat Bulgariei o notă și a comunicat tuturor puterilor, că număröse bande pëtrund din Bulgaria în Macedonia spre a provoca acolo turburări. Porța declară, că dacă Bulgaria nu va împedca organizarea astorfelu de bande, va lua ea însuși măsuri energice.

Bonapartiștii lui Jerôme au ținut la 19 Iunie n. o adunare politică. Cu această ocașiune pëtrund o cetă de anarchiști în sala delă Bellville și începându a arunca scaune și bănci de pe galerii în capetele Bonapartiștilor, au rănit pe mulți până la sânge, apoi ocupară presidiul și luară o resoluțiune, care promite aceeși tratare Bonapartiștilor, de câte-ori vor vorbi în favorea republicanilor și în contra regalștilor.

DIVERSE.

O faptă barbară. — Se scrie din Barcelona, Spania, diarului „Le Petit Marseillais“: Acum câteva zile, muri la Puebla-Larga un om de coleră. Părinții și rudele victimei ținură ascunsă această mörte. Când veni doctorul nu i spuseră că bolnavul murise și, ca și cum nimic nu s'ar fi întemplat, îl invită să intre în camera bolnavului. Medicul se grăbi să intre și apropiindu-se de patul bolnavului său, rămase cu totul surprins vădându că el încetase din viață. Era încă uimit de această tristă constatare, când de odată se văd inconjurat de întreaga familie, care luase o atitudine amenințătoare. Astfel, dise una din rude, noi te plătim și d-ta nu ești în stare să ne scapi bolnavii! — Nu te vom mai lăsa, dise un alt membru al familiei, să-ți mai urmez meseria de omoritor. În opt zile ai omorit trei bolnavi! Ucigașule! — Vorbindu astfel, bărbații și femeile, cu toții grămadă, se repeziră asupra doctorului și începură a-l amenința. În zadar doctorul căută să liniștescă; din ce în ce ei deveniră mai furioși și mai amenințatori. D'odată, soția mortului puse mâna pe diversele medicamente date de doctor, pe hapurile și alifile imprăștiate pe masă și pe mobile. — Tălharule! ai să-mi inghiți toate astea! cel puțin ai să scapi tu d'a nu muri de coleră. — Și pe când unul din cei de față apucă pe doctor de brațe, un altul îi țin gura deschisă, și soția mortului îi băgă cu de-a-sila pe găt toate cuiile și flaconele cu medicamente. Nenorocitul doctor se luptă să scape din mâinile lor, și abia mai putea din când în când să articuleze câte un cuvânt. „Cum, miserabile, totu mai vorbesci!“ îi dise femeia infuriată. Și apoi, repezindu-se din nou asupra lui, îi băgă pe găt tot ce mai găsi aruncat prin colțurile camerei. Această scenă sëlbatăcă țină două-șeci de minute; după o oră, doctorul încetă din viață. Tatăl acestei nenorocite victime muri de durere după două zile. Institutul medical din Valența fu foarte mișcat de acestu incedint. Consiliul său se întruni îndată pentru a chibzui asupra mijlocelor de a garanta siguranța medicilor în contra crușimei și ignoranței populațiunilor delă țară.

Cât costă armatele. — „Volks-Zeitung“ din Berlin ne dă statistica după care se poate vedea cât costă pe Europa armatele. Pentru 14 State totalul armatelor pe picior de pace e de 3,529,522 omeni. Calculându cheltuelile lor la 3 fr. 10 c. pe zi, avem 926 fr. de fiecare soldat, decă vom scote zilele de congediu. Înmulțind această sumă cu 3,523,522, ne dă 3,268,337,372 franci pe an. Adăogându apoi la acesta cifra totalul celor 14 bugete ale resbelului, care e de 2,541,819,550 franci, găsim că suma perdută de Europa pentru armate e de 4 miliarde 919 milioane 871 mii 300 franci!

Nu dormiți prin grădini. — Femea lui Sava din Sulița, serie „Curierul Botoșanilor“, pe când dormia pe iarbă verde, a simțit în somn că i intră un șarpe în găt. S'a deșteptat, însă prea târziu căci șarpele era în pânțele ei. Femea se allă actualminte în spitalul din Botoșani.

Bilete pentru ducere și întorcere la esposiția din Budapesta. — După cum se dice biletele pentru ducere și întorcere, cari se dă la stațiunea calei ferate d'ac Marțea și Vinerea cu un scădemint de 33 $\frac{1}{2}$ procente vor afla delă 1 Iuliu st. n. un scădemint de 50 procente.

Circulația pentru călătorii anumite (Tour-Bilets). — De vreme ce delă prima acestei luni biletele pentru ture cambinabile nu se mai pot lua direct delă stațiunea calei ferate din loc, ci trebuie comandate cu trei sau patru zile înainte plecării prin oficiul calei ferate locale, aducemă acesta la cunoștința onor. nostri cetitori.

Editor: Iacob Mureșianu.

Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.

Cursul la bursa de Viena

din 20 Iunie st. n. 1885

Table with 2 columns: Item description and price. Includes items like 'Rentă de aur 4%', 'Rentă de hârtie 5%', 'Bonuri croato-slavone', etc.

Bursa de Bucuresci.

Cota oficială dela 7 Iunie st. v. 1885.

Table with 2 columns: Item description and price. Includes 'Renta română (5%)', 'Renta rom. amort. (5%)', 'Impr. oraș. Buc. (20 fr.)', etc.

Cursul pieței Brașovu

din 22 Iunie st. v. 1885.

Table with 2 columns: Item description and price. Includes 'Bancnote românești', 'Argint românesc', 'Napoleon-d'ori', etc.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutungeria lui I. Gross.

20% Tote prețurile scădute 20% per comptant.

Magazinul de încălțăminte

al lui

Ioan Săbădeanu

Fabricat propriu și străin, solid și modern. Recomandă on. public cu prețuri scădute tôte felurile de încălțăminte fine și ordinare, pentru bărbați, dame și copii, gata seu după măsuri fabricate.

- Ghete de bărbați dela v. a. fl. 3.60 cr. în sus. Ghete de dame " " " 3. " " Pantofi și ghete de copii dela 60 " " " Pantofi de casă de piele, pîslă seu stofă brodate cu flori pentru bărbați și dame dela v. a. fl. 1.30 cr. în sus.

Specialitate.

- Cisme de copii în crețu de Karlsbad dela v. a. fl. 3.50 cr. în sus. Șoșoni de postavu de pîslă și cu Gumă englesescă. Șoșoni cu talpe de pîslă lungi și scurți pentru voiagiori. Sandale de gumă și de pîslă pentru dame, bărbați și copii cu prețuri eține.

Comandele din afară se efectuează după măsurile trimise prompt și cele neprivite se iau înderăt în schimb.

20% Tote prețurile scădute 20%

Anunțăm acelor onorați cetitori, cari vor binevoi a se abonă la foia noastră de aici încolo, că avem încă în rezervă numeri dela începutul anului 1885 prin urmare pot să aibă colecțiunea completă.

ADMINISTRAȚIUNEA „GAZ. TRANS.“

Advertisement for Kovásznai & Keresztesy. Text: 'Comandă din provincie (Nr. 25) se execută punctualu. Pentru sezonul de primăvară Toalete de promenade, de mirese și de casă. Mantale de plôie, Jaquete și Mantile după cea mai nouă modă se confecționează de grabă și cu prețuri moderate la Kovásznai & Keresztesy în salonul lor de confecțiuni de dame Brașovu (piața mare). Mostre se trimitu la cerere franco.'

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a călei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with 4 main columns: Predeal-Budapesta, Budapesta-Predeal, Teiuș-Arad-Budapesta, and Budapesta-Arad-Teiuș. Each column contains train schedules with columns for train type (omnibus, accelerat, persoane) and departure/arrival times.

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile grôse.

Tipografia ALEXI, Brașovu.